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Ολοένα και περισσότεροι είναι οι επισκέπτες των βιβλιοθηκών και δεν είναι μόνο 
φοιτητές που αναζητούν βιβλιογραφία λόγω σπουδών. Ο αριθμός των χρηστών των 
βιβλιοθηκών σημειώνει αυξητική τάση, ανέφεραν με εμφανή ικανοποίηση οι 
υπεύθυνοι ή εκπρόσωποι βιβλιοθηκών με τους οποίους συνομίλησε το ΚΥΠΕ. 
Παράλληλα, αυξάνονται και οι τίτλοι που διαθέτουν οι βιβλιοθήκες. 

Μέσα από τη συνομιλία του ΚΥΠΕ με τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου, 
του Δήμου Στροβόλου και του Δήμου Αγλαντζιάς προκύπτει ότι το στερεότυπο της 
βιβλιοθήκης μόνο για φοιτητές δεν ισχύει. Οι βιβλιοθήκες δεν χρησιμοποιούνται 
μόνο από φοιτητές, ακαδημαϊκούς και μελετητές, αλλά και από άλλες κατηγορίες 
χρηστών, που δεν σχετίζονται με τον ακαδημαϊκό χώρο, σημείωσαν. Σε ό,τι αφορά 
τις δημοφιλέστερες κατηγορίες βιβλίων, η λογοτεχνία (αστυνομικού και κοινωνικού 
περιεχομένου) καταλαμβάνει τη μερίδα του λέοντος, ενώ και τα ιστορικά βιβλία 
έχουν την τιμητική τους. 

Μεγάλη ζήτηση σε βιβλία Ανθρωπιστικών Σπουδών καταγράφει η Βιβλιοθήκη του 
ΠΚ 



Μιλώντας στο ΚΥΠΕ, η Διευθύντρια της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κύπρου 
(ΠΚ), Έλενα Διομήδη, σημείωσε ότι από τη μετεγκατάστασή της στον τρέχοντα χώρο 
της, η Βιβλιοθήκη καταγράφει την επισκεψιμότητα μέσω της τεχνολογίας που 
εφαρμόζεται κατά την είσοδο και την έξοδο των χρηστών. «Με την έναρξη της 
λειτουργίας της στον νέο χώρο το 2019, υπήρξε μια εντυπωσιακή επισκεψιμότητα 
γιατί το κτήριο είναι εντυπωσιακό», τόνισε, προσθέτοντας ότι εκείνη τη χρονιά 
κατεγράφησαν γύρω στις 500.000 επισκέψεις.  

Τα επόμενα δύο-τρία χρόνια, όπως ανέφερε η κ. Διομήδη, λόγω της πανδημίας του 
κορωνοϊού η επισκεψιμότητα ήταν ελεγχόμενη και η πρόσβαση υπήρχε μόνο για τα 
μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας, οπότε οι αριθμοί ήταν πιο χαμηλοί. Φέτος, 
συνέχισε, η επισκεψιμότητα είναι αυξημένη και ανέρχεται στις 300.000, αλλά ο 
αριθμός είναι ενδεικτικός, όπως διευκρίνισε. «Υπάρχει μια αυξητική τάση, ιδιαίτερα 
στις εξεταστικές περιόδους και στα ακαδημαϊκά εξάμηνα», πρόσθεσε.  

Επιπλέον, η διευθύντρια της βιβλιοθήκης του ΠΚ είπε στο ΚΥΠΕ ότι η πλειονότητα 
των χρηστών είναι φοιτητές και πανεπιστημιακοί, αλλά υπάρχουν και επισκέπτες 
που έρχονται για να μελετήσουν καθώς και εξωτερικά μέλη. Κάθε χρόνο 
εγγράφονται γύρω στα 1000 νέα μέλη, πρόσθεσε. Απαντώντας σε σχετικό ερώτημα, 
η κ. Διομήδη είπε ότι δεν έχουν υπολογιστεί οι ακριβείς αριθμοί των φοιτητών και 
πανεπιστημιακών που χρησιμοποιούν τη βιβλιοθήκη, αλλά χοντρικά υπολογίζεται 
ότι τα εξωτερικά μέλη αντιστοιχούν στο 5-6% των χρηστών της Βιβλιοθήκης. «Δεν 
είμαστε ακόμα σε θέση να δώσουμε ακριβείς αριθμούς», υπογράμμισε.  

Σε ό,τι αφορά το αντικείμενο των βιβλίων που αναζητούν οι χρήστες, η Έλενα 
Διομήδη επεσήμανε ότι οι Θετικές Επιστήμες, που έχουν πιο σύγχρονο υλικό, όπως 
η Μηχανική, δεν είναι πολύ δημοφιλείς. Μεγαλύτερη ζήτηση, πρόσθεσε, έχουν οι 
Ανθρωπιστικές Σπουδές, όπως οι Κλασικές Σπουδές και οι Κοινωνικές Επιστήμες, 
καθώς και το υλικό που αφορά αυτές τις επιστήμες. Σε αυτές τις κατηγορίες, όπως 
εξήγησε στο ΚΥΠΕ, «επειδή δεν υπάρχει πολύ υλικό στην Ελληνική που να έχει 
ψηφιοποιηθεί, επενδύουμε σημαντικό μέρος του προϋπολογισμού μας για την 
αγορά σχετικού υλικού σε έντυπη μορφή και την ανάπτυξη της συλλογής μας».  

Αναφερόμενη στις κατηγορίες των χρηστών, η διευθύντρια της βιβλιοθήκης του ΠΚ 
σημείωσε ότι υπάρχει κόσμος που έρχεται να μελετήσει χωρίς να δανειστεί, καθώς 
και χρήστες που δανείζονται υλικό ποικίλης θεματολογίας (π.χ. λογοτεχνικού και 
επιστημονικού περιεχομένου). Επίσης, ανέφερε ότι διατίθεται παιδική συλλογή για 
μαθητές Δημοτικής Εκπαίδευσης, «οπότε και σε αυτόν τον τομέα η επισκεψιμότητα 
είναι αυξημένη».  

Παράλληλα, η κ. Διομήδη είπε ότι ο χώρος της βιβλιοθήκης αξιοποιείται και από το 
ακαδημαϊκό προσωπικό, ενώ και η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι προσβάσιμη από 
παντού, οπότε πλέον ο κάθε μελετητής/αναγνώστης μπορεί να εξυπηρετηθεί εξ 
αποστάσεως. «Πολύς κόσμος συνειδητά έρχεται στη βιβλιοθήκη για να διαβάσει σε 
διάφορες ώρες της ημέρας, διότι υπάρχει αναγνωστήριο που λειτουργεί σε 24ωρη 
βάση», πρόσθεσε.  

Επιπλέον, η Έλενα Διομήδη εξέφρασε ικανοποίηση από την προσέλευση του 
κόσμου, γιατί έρχονται και φοιτητές από άλλα πανεπιστήμια της Κύπρου ή του 



εξωτερικού. «Υπάρχει ενθουσιασμός και καλά σχόλια από την κοινωνία», τόνισε. «Η 
βιβλιοθήκη αξιοποιείται στο μέγιστο, αλλά σίγουρα θα μπορούσαμε και 
περισσότερο», πρόσθεσε. «Λαμβάνουμε υπ’ όψιν τις απόψεις των χρηστών μέσω 
ερωτηματολογίων αξιολόγησης, στα οποία καταγράφονται οι εντυπώσεις και οι 
εισηγήσεις τους», κατέληξε. 

Δημοφιλέστερη η αστυνομική λογοτεχνία, αναφέρει η Βιβλιοθήκη του Δήμου 
Στροβόλου  

Μιλώντας στο ΚΥΠΕ εκ μέρους της Βιβλιοθήκης του Δήμου Στροβόλου, ο 
βιβλιοθηκονόμος Μιχάλης Κτωρής ανέφερε ότι η βιβλιοθήκη στεγάζεται στον ίδιο 
χώρο από το 2015 και διαθέτει περί τις 50.000 βιβλία.  

Ακόμη, επεσήμανε ότι υπάρχει «αυξητική τάση» στην επισκεψιμότητα της 
βιβλιοθήκης, μιας και τα τελευταία 2-3 χρόνια έχουν προστεθεί περίπου 1200 νέοι 
χρήστες. «Το ποσοστό αύξησης των χρηστών ανέρχεται στο 10-15% ετησίως», 
πρόσθεσε.  

Απαντώντας σε σχετικό ερώτημα, ο κ. Κτωρής ανέφερε στο ΚΥΠΕ ότι υπάρχουν 2 
κατηγορίες χρηστών, οι χρήστες του αναγνωστηρίου που είναι φοιτητές ή 
μελετητές, και οι ενεργοί χρήστες που δανείζονται βιβλία. «Τώρα έχουμε 8000 
ενεργούς χρήστες, εκ των οποίων το 40% είναι ηλικίας 35-45 ετών, το 30% άνω των 
65 ετών, το 20% παιδιά και το 10% άτομα διαφόρων άλλων ηλικιών», εξήγησε.  

Καταληκτικά, σημείωσε ότι η ελληνική και η ξένη αστυνομική λογοτεχνία αποτελούν 
τις δημοφιλέστερες κατηγορίες βιβλίων για τους χρήστες της βιβλιοθήκης. 

Ιστορικά, λογοτεχνικά και κοινωνικά βιβλία σε πρώτη ζήτηση, λέει η Βιβλιοθήκη 
του Δήμου Αγλαντζιάς 

Σε δηλώσεις της προς το ΚΥΠΕ, η υπεύθυνη της Βιβλιοθήκης του Δήμου Αγλαντζιάς, 
Νάντια Πολυβίου, ανέφερε ότι η βιβλιοθήκη λειτουργεί από το 1986, όταν 
συστάθηκε ο Δήμος Αγλαντζιάς.  

Στη βιβλιοθήκη έρχονται 40-50 άτομα την εβδομάδα, κυρίως συνταξιούχοι, 
σημείωσε, προσθέτοντας ότι ο αριθμός των χρηστών της βιβλιοθήκης «αυξάνεται 
συνεχώς».  

Ακόμη, η κ. Πολυβίου είπε ότι οι επισκέπτες της βιβλιοθήκης συνήθως αναζητούν 
βιβλία ιστορικά, λογοτεχνικά και κοινωνικά. Πρόσθεσε ότι η βιβλιοθήκη είναι 
δανειστική. «Εάν κάποιος το επιθυμεί, μπορεί να καθίσει επιτόπου και να διαβάσει, 
κάτι που έκαναν παλαιότερα οι μαθητές και οι φοιτητές που έρχονταν για να 
κάνουν τις μελέτες τους», επεσήμανε. Πλέον, λόγω της λειτουργίας της Βιβλιοθήκης 
του Πανεπιστημίου Κύπρου, οι νεότεροι πηγαίνουν εκεί για τις μελέτες τους, 
υπογράμμισε.  

Τέλος, η κ. Πολυβίου είπε ότι η βιβλιοθήκη διαθέτει 29.000 βιβλία, αλλά δεν 
διαθέτει ακόμη ψηφιακό κατάλογο. 
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